
令和６年度第２回鳥羽市環境保全審議会議事録 

          開催日時：令和６年12月17日（火） 

                       10:00～11:30 

                 開催場所：鳥羽市役所西庁舎 中会議室 

 

協議事項  鳥羽市地球温暖化対策実行計画の策定について 

 

1.＜適応策＞ 

～事務局による説明～ 

（委員）  

観光庁高付加価値化事業とはどういった事業か。  

（受託者） 

観光庁の交付金事業で鳥羽市、地域事業者、伊勢志摩観光コンベンション機構などが連名で申請

し、採択された。この交付金を活用して、廃墟ホテルの撤去や、景観改善等を実施している。な

お、高付加価値化とは、インバウンドや富裕層などに長期滞在してもらえるような施設を目指す

といった意味もある。 

（委員） 

 P60にアワビの収穫量が減少とあるが、カキも加えてほしい。取れた9割が死滅している。残り

１割についても身が小さく、市場に出せないものが多い。これは過去に経験したことない状

況。 

（事務局） 

承知した。幅広に記載する。 

（委員） 

自然生態系についても触れていたが、野生生態系の基礎調査も必要ではないか。これを機にもっ

と野生生物の現状について知ってほしい。 

（委員） 

今後新しいREDデータブックを作成するときは定量的な調査が必要だと考える。鳥羽市がREDデ

ータブックを作成しているのは委員の皆様もご存じか。  

（事務局） 

市のHPでも周知している。少し値段は高いが委員の皆様にはぜひ購入いただきたい。 

（委員） 

 クーリングシェルターについて触れているが、こういった施設が指定されていることは知らなか

った。ここで紹介されている施設以外にも指定されている施設はないのか。 

（事務局）  

ここに紹介してあるもの以外はまだ指定されていない。対象施設についての議論がそこまで進ま

なかったことが原因。当然今後増やしていく予定ではあるので、適宜情報共有させていただく。 

（委員） 

夏になると水筒を空にして歩いている子どもたちの姿を見かけるが、通学路に給水機を設置する 

予定はないのか。 



（事務局） 

O157の問題の際に全学校の給水機を撤去してから、設置に係る議論はしていない。教育委員会が

どのように考えているかを確認し、方針を合わせる必要がある。 

（委員） 

 進捗管理をしていくと計画にあるが、適応策についてはアクションプランのように何年度までに

どの程度の成果をといった形の進捗管理はしないといった理解でよいか。 

（事務局） 

ご理解のとおり。今回のお示しした適応策は皆様が今後取り組まれる際、 一つの参考としてい 

ていただくために策定している。 

 

2.＜区域施策編＞  

（委員） 

 行政として太陽光発電を市内にどのように増やしていくのか。 

（事務局） 

 法律、条令に基づいて適正な導入を心掛ける。 

（委員） 

 区域施策編P30に導入の手法等が記載されている。 

（事務局） 

Ｐ30に記載のとおり、自然環境や景観に配慮し、住宅等の屋根置き太陽光発電、カーポート太陽 

光発電の導入を基本に考えているため、山を切り開くような開発はない。 

（委員） 

 今後ソーラーパネルは廃棄物となっていくので、導入後のこともしっかり考えてほしい。 

（委員） 

 廃棄物展に言ってきたが、パネル処理に関しては特に技術革新はなく、分解をいかに丁寧にでき

るかといった精度の競い合いになっており、道半ばといった印象。 

（委員） 

 環境省も検討会なども開いているが、まだまだこれからといったところ。 

（委員） 

 再エネポテンシャルで事例としてメガソーラーを載せているが、屋根置き太陽光発電に差し替え  

てはいかがか。推進しているように受け取られる可能性がある。  

（事務局） 

 ご指摘踏まえ、差し替えさせていただく。 

（委員） 

車で夜走っていると、メガソーラーが設置された場所付近でよく動物に遭遇する。開発によっ

て動物の生息域が変わってきているからだと考えている。山や耕作放棄地への設置はなんとか

ならないだろうか。 

（事務局） 

 市の条例により一定の制限を設けているが、山や耕作放棄地に設置されてしまう要因には、管

理が面倒なため、若者を中心に簡単に手放す方が多くなってきていることもあり、非常に踏み

込むのが難しい問題となっている。 



（委員） 

 他地域の事例で恐縮だが、ゴルフ場にメガソーラーが出来てから生物の生息域が変わったとい

う話もよく聞く。 

また、個人的には、耕作放棄地など今後の活用見込みがなく、景観に影響のない土地への設置

は問題ないように思う。 

（委員） 

Ｐ58の地球温暖化アンケートの結果では夏の暑さや雨の激しさを感じる方が多いとあったが、

Ｐ11のグラフを見るとそこまで気温、降水量の変化が見られない。P58との連動も考えてそれ

ぞれの変化がより分かるように2013年以前のデータもグラフ化するなどしてはいかがか。 

（事務局） 

 ご意見踏まえ、修正させていただく。 

（委員） 

 水温の変化についてもグラフ化して載せていいただけないか。必要な資料等は県のHP等に掲載

されていたはず。 

（事務局） 

 ご意見踏まえ、計画書に追加させていただく。 

 

以 上 


